Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光

上海市申房律师事务所 地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 32 楼 电话(传真):021-63546661

|主笔||【]话

恪守程序



备受关注的徐州女硕士 应聘事业单位,笔试面试均 考第一却因专业不符被拒录 事件, 日前法院作出了一审 判决,确认徐州市人力资源 和社会保障局取消聘用资格

行为违法,驳回原告纪元的其他诉讼请求。

该行政行为之所以在法院看来"程序违 法",是因为徐州市人社局取消纪元聘用资 格前未告知纪元陈述、申辩的权利,违反正 当程序原则及事业单位公开招聘程序要求。

虽然一审判决认为本案行政行为可不予 撤销,但也给行政机关提了个醒:恪守程序 是依法行政的应有之义。

只有程序与实体并重,才能做出经得起 法律检视的行政行为。 陈宏光

一周律事

内蒙古 消费者协会成立律师团

为充分发挥律师专家在保护消费者权益 中的作用,内蒙古自治区消费者协会律师团 近日在内蒙古自治区呼和浩特市正式成立, 助力消费公益诉讼"抱团"维权。

内蒙古消协介绍,该律师团是内蒙古消 协领导下的由多名执业律师志愿者组成的以 保护消费者合法权益为宗旨的法律服务组 织。目前,律师团包括11名成员,设团长1 人,并设立相关工作规范。

根据规范,律师团履行的职责包括:开 展与消费者权益保护相关的法律及实务研 究,对消费维权领域的热点难点问题进行研 究,以律师团成员名义对重大消费维权事件 做出反应,对损害消费者合法权益的案件义 务代理公益诉讼等。

内蒙古自治区消费者协会秘书长任党芳 介绍说,近年来,全国各地消费公益诉讼取 得有益探索,在此背景下,内蒙古消协律师 团的成立有利于凝聚社会各界力量,对侵害 众多消费者、危害公共利益的违法经营行为 提起公益诉讼,推动内蒙古消费者权益保护 向更高层次发展。

新规规范律师业务推广 网络宣传明确纳入监管

据《光明日报》报道,记 者从全国律协近日举行的新闻 发布会上获悉,《律师业务推 广行为规则(试行)》已于今 年 1 月 31 日正式发布实施, 该规则明确禁止"承诺办案结 果"等15种业务推广行为。

全国律协律师行业规则委 员会副主任吴晨在发布会上表 示, 当前律师为获得业务、宣 传自己所进行的宣传推广行为 日渐普遍、形式多样。其中, 有些内容和形式不当的宣传推 广行为,或造成律师和律师事 务所之间的不正当竞争, 或导 致社会公众的错误认知和选 择,或损害律师职业形象。随 着律师业务推广逐步商业化、 多元化,全国律协在《律师执 业行为规范》相关规定的基础 上,出台《律师业务推广行为 规则(试行)》,进一步细化了 律师职业道德和执业规范相关 内容,将审查、检查、抽查等 方式列为律协监管律师业务推 广的主要手段。

采用宽松式管理模式

"对于律师能否进行业务 推广,特别是能否使用广告等 一般企业所采用的推广方式进 行业务推广,世界各国有着不 同的做法。"吴晨指出。有些 国家或地区进行严格的限制, 如日本规定律师仅可通过名 片、招牌、事务所介绍手册等 七种方式介绍法律服务信息。 有些国家或地区管理相对宽 松,如美国对律师进行业务推 广的媒介几乎不做限制, 仅对 业务推广的不当内容做负面清 单式的列举。

吴晨表示, 行为规则采用 了宽松式的业务推广管理作为 基本价值取向,主要基于两点 考虑。一是考察世界其他国家 的做法, 律师的国家属性较 强、入门门槛极高、人数较少 的国家对业务推广管理较严 格,如德国、日本。而律师的 国家属性较弱,人数相对较多 的国家对业务推广管理较宽



资料图片

松,如美国、英国。我国律师已 有34万,在一些较大城市律师 和人口的比例已经超过了一些发 达国家和地区, 律师业务竞争相 对激烈。而公众对律师能够提供 的法律服务信息和专业领域了解 不多,需要律师主动进行一些业

第二,《律师执业行为规 范》对律师的业务推广采用较为 宽松的管理办法。在其未做重大 修订之前,行为规则不宜采取完 全不同的价值取向。同时,为防 止宽松所导致的业务推广乱象, 行为规则规定了守法、公平、真 实严谨和得体适度等业务推广行 为规制的基本原则。

互联网推广纳入规制

行为规则对律师业务推广的 定义为:律师、律师事务所为扩 大影响、承揽业务、树立品牌, 自行或授权他人向社会公众发布 法律服务信息的行为。吴晨表 示,随着互联网技术的不断发 展,律师通过自媒体进行业务推 广的新形式和新方法层出不穷, 从行为目的出发定义业务推广行 为较为科学。

吴晨指出, 行为规则所规定

的业务推广目的同以往仅以承揽 业务为业务推广的目的相比有所 进步。对于业务推广的范围条件 确定为"向社会公众发布",这 是区分业务推广行为和非业务推 广行为的重要条件。

在对业务推广方式的定义 上, 行为规则将建立、注册和使 用网站、博客、微信公众号、领 英等互联网媒介的新方式列入律 师业务推广的方式定义中。吴晨 指出,对于互联网媒介的理解应 当以具有公开性为基本原则,只 有在特殊情况下,不具有公开性 的互联网社交工具才可能向公开 性方面转化。

同时,行为规则还规定律师、 律师事务所不得以支付案件介绍 费、律师费收入分成的方式与第 三方合作进行业务推广。

禁止承诺办案结果

吴晨表示, 行为规则第十条 规定了十三项禁止性内容,加上 第八条关于荣誉称号的规定、第 九条关于自称专家的规定, 本规 则对业务推广内容的禁止性规定 共有十五项,相比《律师执业行 为规范》有较大改动。

行为规则规定"与登记注册

信息不一致"的业务推广内容包 括律师和律师事务所发布的违规 信息。对于律师而言,常见问题 包括实习律师宣称律师身份、非 登记合伙人宣称为合伙人、对执 业年限做虚假陈述。对律师事务 所而言,常见问题包括对律师事 务所人员规模、办公室场所、组 织形式做虚假陈述, 近段时间还 有一些将律所联盟、松散性合 作、瑞士联盟式联营对外宣传为 总所分所、律所联营、律所联合

吴晨表示,司法部、全国律 协已开通全国律师和律师事务所 的登记信息查询系统,各地司法 行政机关、律师协会也建立了本 区域内的登记信息查询系统。律 师和律师事务所业务推广信息和 登记信息不一致, 容易引发投 诉,招致惩戒。

"客户聘请律师的目的应当 是提供专业法律服务、维护合法 权益,至于法律服务的结果取决 于多种因素,律师不应当对结果 作出承诺。"吴晨指出,行为规 则将承诺办案结果列为禁止性的 业务推广行为,同时在适用本条 时,应注意律师依据专业知识和 经验对法律服务的结果做适当的 预测是正当的执业行为,不属于 禁止内容,但是,律师应当提示 客户其对结果的预测不能视为对 结果的承诺。

《律师执业行为规范》规定 "无正当理由,以低于同地区同 行业收费标准为条件争揽业务" 为律师执业不正当竞争行为。行 为规则做了合理的修订:

首先,将不收费或减低收费 的理由仅限于法律援助案件。

其次,增加了不收费的规

最后,将"低于同地区同行 业收费标准"修改为"减低收费"。 吴晨表示,减低收费指收费远低 于一般律师认为合理的费用标 准。同时应当注意的是,本规则 规制的是以不收费或减低收费作 为业务推广手段,在具体单个业 务的办理中, 律师和律师事务所 基于各种原因减低收费,不属于 本规则规制的行为。

温州律师为企业做法律"体检"

据《温州商报》报道,春节 后,许多企业陆续开工,用人市 场也将迎来招工潮。为规范企 业用工,规避企业用人制度中 的一些漏洞,近日北京德恒(温 州) 律师事务所两位律师来到 温州兰立方大酒店, 为酒店人 力资源管理做一次法律"体 检",记者全程体验服务过程。

当天上午10时许,该所 程鹏和李雅两位律师,带着 "体检"设备准时到达兰立方 酒店。两人分工明确,程鹏律 师负责人力资源管理概况询 问,而李雅律师则在一旁用笔 记本电脑记录汇总,最后根据 酒店提供的材料给出一份"体 检报告"。

程鹏律师向兰立方酒店管理 有限公司驻店总经理夏赛武进行 了酒店人员结构、员工劳动合同 签订情况,以及员工工资结构构 成、人员流动、公司奖罚制度等 常规调查问卷之后,问道: "酒 店是否有职工工会或者定期召开 职工代表大会?"

"我们之前请过专业的团队 对公司的人事制度做过梳理,虽 然没有成立工会,但每个月都会 定期召开职工代表大会,表彰先 进个人和团体。"对于酒店管理制 度方面, 夏赛武很自信地回答。

"那公司所制定的奖惩制度 有没有经过职工代表大会表决?" 程鹏对这个细节进行了追问。

"这个倒没有,公司所有的规

章制度都是公司制定的,这个会 有风险吗?"面对律师的追问,夏 赛武带着自己的疑惑向律师请

"按照我国法律,用人单位 和工人是平等的关系,因此用人 单位的一些奖惩制度最好通过工 会或者职工代表大会一起表决通 过,这样一旦以后发生这方面的 法律纠纷, 无论哪方违反, 都有 一个依据,就算走司法程序,也 将作为证据被认定。一旦没有这 个表决程序,有可能会从源头上 被否定,从而让用人单位在诉讼 中处于不利的地位。"

随后,两位律师向酒店工作 人员讲解了签订合同、辞退、工 资发放过程中该注意的细节。听 完律师的提醒后, 夏赛武立即让 人力资源的工作人员进行整改, "以前自认为我们做得非常好, 但通过这次体检让我们发现了许 多需要改善的地方,这次体检很 有必要, 让我们学到了很多。"

记者从温州市司法局了解 到,2017年,全市律师进企业 开展法律体检 4621 次, 法律咨 询 24634 次, 讲座 2479 场, 讲 座参与人数 68363 人, 为企业出 具法律意见书、风险提示 2679 次,帮助修订法律文件4272件, 审查企业规章制度 4197 件, 审 查合同、协议书7178件,发放 法律资料份数 93861 份,帮助企 业解决法律问题 3401 次。

(黄伟)

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷